

在吉林省森林休憩保育研究会 第二次会员代表大会暨 2020 年年会上的讲话

吉林省森林休憩保育研究会理事长 王志新

(2020 年 1 月 8 日)

尊敬的张晓军巡视员、吴长彬局长、方艳红部长，各位领导、各位嘉宾、各位代表、同志们：

值此新世纪 20 年代初年，我们在这里隆重举行吉林省森林休憩保育研究会第二次会员代表大会暨 2020 年年会。在此，请允许我代表大会筹委会，向多年来给予吉森研究会亲切关怀、热情帮助、大力支持的省科协、省社管局领导，特别是今天到会的张晓军巡视员、方艳红部长和吴长彬局长表示诚挚的敬意和衷心的感谢！向今天到会的各位领导、嘉宾、代表和与会人员表示欢迎！向荣获长白山林业科技创新奖、吉森研究会工作奖等各类奖项的单位和个人表示最热烈的祝贺！

吉森研究会 2015 年成立，迄今已经走过 5 个年头。在过去的 5 年时间里，克服“无行业挂靠、无经费保障、无工作场所”等重重困难，始终不忘“立会”初心，努力践行“兴林”使命，紧紧围绕全省森林休憩保育经营重点工作，立足林下经济发展，坚持从社会组织业务范围和职能特点出发，脚踏实地，一步一印，做了大量卓有成效的有意义工作，得到基层林业和广大科技工作者、广大林农的普遍认可。

5 年来，始终牢记习近平总书记“接长手臂”的要求，坚持“拓领域、延触角”，不断伸长“服务基层林业、服务一线林农”的链条。组建人参、钙果、大雁、乌拉草、东北红豆杉、软枣猕猴桃以及森林康养、自然教育、森林认证、森林资源资产评估等多个分支机构，设立吉林、白山、延边等 3 个办事处，为更好更有效地服务基层和林农，做了充分的组织准备和服务“接口”选择。

5 年来，始终秉持“以活动为载体”的办会原则，紧紧围绕行业热点和时下急需，大力开展技术培训、学术交流、观摩推介等各种有意义活动。举办桑黄、灵芝、林蛙、甜百合、中华蜂、大果榛子等实用技术培训活动，助力乡村振兴、林业发展，提升林业、林农专业素质，推动林业创新创业。围绕森林保育经营、生态保护与绿色发展、林下经济、场圃建设、森林康养等多个领域，组织开展赴台、入川、进藏、下乡等多样化林业学术研讨交流活动，为探索解决重点领域难题，学习借鉴它地经验做法，助推相关领域、相关产业发展，做出不懈努力。

5 年来，始终践行“靠创新谋发展”的兴会之策，大胆试，大胆闯，勇于担当，敢于作为，努力在拓展社会化职能方面迈开脚步、摸索路子。围绕榛子栽培、桑黄种植、人参培育、大雁养殖、东北红豆杉扩繁等相对成熟产业，设立技术培训和产业示范基地，组织参观学习，辐射、带动相关产业发展。启动开展森林康养评价，评出 2 批次 12 家森林康养基地、森林康养人家，同时

把森林康养产业化发展引入吉林省科技论坛，倡导并即将发起成立省森林康养产业协会，对推动我省森林康养事业迅速崛起当先锋、起好步、布好局。会同有关学会、协会，开展“林农乡土专家”评选活动，2年评出“乡土专家”83人，遍布全省各地，在促进乡村林业发展、助推乡村经济振兴中发挥了不可替代的重要作用。启动新时代林业创新人物和林下特色产业、特色林下产品评选推介活动。设立长白山林业科技创新奖，将长白山林业科技奖引向深入，推动全省林业科技创新创业走向更高层次。依托有关机构，设立森林认证专委会，探索开展森林认证工作，长白森经局中华蜂蜜通过CFCC森林认证。参加省科协人才托举工作，2年推荐2名青年才俊进入吉林省青年人才托举工程，助力青年科技人才创新创造，加速造就适应现代林业发展的青年学术和科技领军人才队伍。与台森协正式签约，建立学术合作关系，共办论坛，互访交流，在加强两岸民间交往、深化两岸林业合作的同时，也为加深两岸感情、密切两岸关系做出努力。

5年来，始终不忘“以会员为中心”的立会之本，坚持向深化改革要出路、向规范管理要效益，推动会务建设逐步走向制度化轨道。报请省科协批准，在理事会层面建立功能型党组织，始终保证研究会政治方向。报请有关党委批准，在秘书处层面建立联合党支部，开展主题党日活动，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。高度重视自身建设，严格依法和按章办事，建立、实施顾问会长办公会和理事会微群会议制度，理顺、

健全和规范理事会议事规则及程序。5年召开顾问会长办公会38次、理事微群会议42次，审议人事变动、奖项设立、机构设置等重大事项46项，决定聘任各层级工作人员300人次，使研究会的工作决策实现制度化、规范化、常态化。

历经5年努力，今天的吉森研究会，已经成为继省林学会之后又一个“组织体系相对健全、社会影响较为广泛”的行业性学术组织，先后获评省科协科技服务特色学会和示范学会，连续2年包揽省科协“五项”年度奖，获得全省先进学会、学术工作先进集体、宣传工作优秀学会等多项荣誉，成为活跃在全省林业和乡村的一支不可或缺的重要社会力量。

这些成绩的取得，得益于理事会的科学设计、正确领导和周密运作，得益于业务主管单位、登记管理机关的大力支持，更得益于各分支机构和广大会员的全力配合、积极组织和热情参与。在此，我要再一次真诚地道一声：谢谢大家！

各位代表、同志们，本次大会召开的时间节点，恰逢一个新时代的初起。大会选举产生新一届理事会，选举我为理事长，我定当不负众望，不忘初心，砥砺前行，带领大家奋力开启吉森研究会第二个5年，推动我省森林休憩保育研究事业进入了一个新的发展阶段。

新时代、新阶段，吉森研究会总的任务目标和要求是：**打造一流学会，助推林农振兴。**

实现这样的愿景，必须始终坚持正确的办会方向。坚持用习

近平新时代中国特色社会主义思想武装学会干部、指导研究会工作，矢志不渝地为林业服务、为林农服务、为会员服务，努力把研究会办成广大会员和林业科技工作者之家。坚持以人为本的建会原则，把组织发展和工作重心放在基层、放在企业，放在最基本的林业科技工作者和林农乡土专家身上，彻底打通林业科技服务的“最后一公里”。

实现这样的愿景，必须始终把繁荣学术作为第一要务。把提升林业自主创新能力摆在重要位置，紧紧围绕全省林业中心工作和森林休憩保育经营重点任务，组织开展各种有意义的活动，推动林业科技进步和创新，促进林业高质量发展，在加快现代林业发展进程中发挥积极作用。

实现这样的愿景，必须持续抓好社会化服务职能拓展工作。逐步调整社会定位，不断完善自身功能，确立正确价值取向，不失时机地把政府转移出来而研究会又有能力接收的社会化服务职能承接过来，以一个全新的社会成分和社团形象去面对社会、适应社会，求得生存、谋取发展。

实现这样的愿景，必须不断深化内部治理结构和工作运行方式改革。牢固树立“研究立会”、“活动兴会”、“经营强会”理念，坚持用改革的办法优化职能，以创新的精神调整任务，用市场的思维谋划未来、运筹工作、组织活动，积极探索市场经济条件下研究会生存与发展的新路子，努力增强自身造血和供氧功能，提升自我救助和发展能力，打造研究会活动新优势，再塑研究会组

织新形象，使研究会在更大空间有所作为，在充满激烈竞争的时代谋求一席发展之地。

实现这样的愿景，还要切实加强各级研究会组织的队伍建设，教育、引导他们把研究会工作当作一项事业来对待；还要自觉争取社会各界对研究会工作的重视和支持，自觉接受业务主管单位、登记管理机关和有关党组织的指导、管理和领导。

各位代表、同志们，新时代开启了新征程，赋予我们新的任务和使命。让我们在省科协的正确领导下，在省社会组织管理局的指导、管理和监督下，紧密携起手来，继续坚持为林业经济社会发展服务、为提高林业从业人员科学素质服务、为广大会员和林业科技工作者服务的思想，树立超前意识，增强创新精神，继承传统但不墨守成规，敢于突破并能循序渐进，努力发掘工作新优势，创造事业新境界，不断增强研究会组织的凝聚力、影响力和战斗力，以学术繁荣促进科技创新，以高质量活动助推林业发展，为开创吉森研究会工作新局面而努力奋斗！

新春佳节即将来临，在这里提前恭祝大家新春万福、鼠年吉祥、事业顺盛、身心安康！

谢谢大家！